
11 
 

BAB III 

AKUNTANSI PERUSAHAAN MANUFAKTUR 

 

A. Rekening atau Akun Perusahaan Manufaktur 

 Daftar akun atau rekening merupakan kumpulan 

akun yang digunakan untuk mengklasifikasikan, melakukan 

ikhtisar serta mencatat transaksi keuangan perusahaan 

dalam suatu proses akuntansi. Akun dibagi menjadi0dua 

kelompok, yaitu : akun0riil0dan0akun0nominal. 

Akun Akun Pada Perusahaan Manufaktur : 

1) Pembelian bahan baku, untuk mencatat transaksi 

pembelian bahan baku 

2) Persediaan bahan baku, untuk mencatat bahan baku 

yang tidak diproduksi sampai akhir periode. 

3) Persediaan barang dalam proses, untuk mencatat 

proses produksi yang sampai akhir periode 

kemungkinan tidak selesai dan dilanjutkan pada 

produksi berikutnya. 

4) Persediaan barang jadi untuk mencatat persediaan 

BDP awal periode yang akan dilanjutkan 

produksinya samppai terbentuk barang jadi. barang 

jadi yang sampai akhir periode belum terjual maka 

diakui sebagai persediaan barang jadi. 

5) Ikhtisar Harga Pokok Produksi, utuk menampung 

pembebanan semua biaya produksi. Sehingga 

seluruh biaya produksi akan dibebankan pada akun 

Ikhtisar Harga Pokok Produksi saat akhir periode. 

 Ada beberapa daftar rekening atau akun yang ada 

khusus pada perusahaan manufaktur. Berikut daftar akun 

atau rekening pada perusahaan manufaktur : 

1) Bagian Asset (Aktiva) 

 Asset..lancar 

 Asset..tetap 
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2) Bagian Hutang (Liabilitas) 

 Hutang..lancar 

 Hutang..jangka..Panjang 

3) Bagian..Ekuitas 

 Modal0disetor 

 Laba0ditahan 

4) Bagian..Pendapatan 

5) Bagian..Biaya  

 Biaya0administrasi..dan..umum 

 Biaya0gaji 

 Biaya0transportasi 

 Biaya0air 

 Biaya0listrik 

 Biaya0telepon  

 Dan lainnya 

 Selama proses produksi, akun khusus perusahaan 

manufaktur, yaitu sebagai berikut : 

1) Bagian Persediaan  

 Pers..bahan0baku 

 Pers.bahan0pembantu 

 Pers.suku0cadang 

 Pers.BDP 

 Pers.barang0jadi 

2) Bagian biaya0produksi  

 Biaya0bahan..baku 

 Biaya0upah..langsung 

 BOP 

 BOP dibebankan 

 BOP sesungguhnya 

 BDP (awal0dan0akhir) 

 Barang0jadi (awal0dan..akhir) 

 Barang0jadi0standar 
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 Selisih HPP actual dan standar 

B. Pencatatan transaksi Perusahaan Manufaktur 

Perbedaan utama antara pencatatan transaksi dengan 

perusahaan manufaktur dan perusahaan dagang dan jasa 

adalah dalam pencatatan biaya produksi.5 Berikut system 

pencatatan…persediaan bahan baku dalam perusahaan 

manufaktur : 

1) System persediaan periodic 

 Hanya “Pendapatan” dari penjualan yang 

diakui setiap kali penjualan dilakukan. 

 Saat penjualan dilakukan, tidak dibuat HPP 

dalam jurnal umum. 

 Penghitungan secara fisik harus dilakukan. 

2) System persediaan perpetual 

 Pada saat terjadinya transaksi “Penjualan” 

maupun “HPP”dicatat saat produk terjual. 

 System ini selalu mencatat setiap terjadinya 

transaksi untuk mengetahui jumlah 

persediaan yang ada. 

C. Pelaporan Keuangan..Perusahaan..Manufaktur 

Berikut beberapa jenis..laporan..keuangan..pada.perusahaan 

manufaktur : 

1) Laporan HPP (HPP) 

Dalam laporan HPP, dapat diketahui jumlah 

persediaan yang digunakan saat proses0produksi, 

untuk menentukan harga...awal...barang0jadi…yang 

telah diproduksi dan…akan mempengaruhi nilai 

penjualan. 

2) Laporan0laba0rugi 

Laporan0laba0rugi perusahaan manufaktur, berisi 

penghasilan000dan000 beban……yang……selisihnya 

                                                             
5 Ibid., hlm7-9. 
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menunjukkan….nilai keuntungan atau kerugian 

perusahaan..dalam jangka waktu..tertentu. 

3) Laporan..neraca 

Berisi  aktiva dan pasiva, aktiva meliputi : kas, 

piutang dan lain lain. Pasiva berisi kewajiban dan 

ekuitas. 

4) Laporan..perubahan..modal 

Berisi tentang informasi modal awal, perubahan 

modal serta hal lainnya yang terkait dengan kegiatan 

suatu perusahaan. 

5) Laporan..arus..kas 

Berisi informasi kas masuk & keluar, selain itu juga 

berguna untuk menghasilkan arus kas bersih dimasa 

depan. Terdapat tiga utama kegiatan perusahaan 

yaitu : operasi investasi dan pendanaan. 

 

D. Contoh Kasus Siklus Akuntansi Manufaktur 

Soal : 

Neraca saldo tanggal 1 Desember 2020 dari Catering  

Kurnia adalah sebagai berikut : 

CATERING KURNIA 

Neraca0Saldo 

Per 1 Desember 2020 

Akun D K 

Kas 12.000.000  

Piutang0usaha 2.000.000  

Penyisihan0piutang0tak 

tertagih 

  

Bahan..baku 82.000.000  

Brang Dalam Proses 5.000.000  

Barang jadi 20.000.000  

Perlengkapan kantor 1.000.000  



15 
 

Akun D K 

Asuransi0dibayar0dimuka 1.000.000  

Tanah 75.000.000  

Bangunan 160.000.000  

Mesin dan0peralatan 17.000.000  

Akm. Penyusutan aktiva 

tetap 

 1.000.000 

Utang0usaha  45.000.000 

Modal Usaha  200.000.000 

Penjualan  145.000.000 

Pendapatan sewa   

Biaya T.K langsung produksi 3.000.000  

Biaya T.K.T langsung 

produksI 

2.000.000  

Biaya bhn pembantu 

produksi 

1.000.000  

Biaya lstrk air & telp 

produksi 

500.000  

Biaya asuransi produksi 500.000  

Biaya overhead produksi 

lain 

2.000.000  

Biaya0gaji administrasi  4.500.000  

Biaya0gaji penjualan 2.000.000  

Biaya0perlengkapan   

Biaya0piutang..tak..tertagih   

Biaya0asuransi    

Biaya0penyusutan   

Biaya0pengiriman 500.000  

Total 391.000.000 391.000.000 

Transaksi pada bulan Desember 2020  : 

1) Dibeli bahan baku kredit Rp4.500.000. 
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2) Bulan Desember, Rp2.000.000 untuk produksi dan 

Rp400.000 penggunaan..tidak langsung. 

3) Dibayar gaji sebesar Rp5.000.000 yang terdiri dari : 

 TKL70% 

 TKTL 15% 

 Bagian..pemasaran 10% 

 Bagian administrasi 5% 

4) Dibayar overhead pabrik sebesar Rp1.500.000, yang 

berupa : 

 Utang usaha Rp400.000 

 Penyusutan mesin dan peralatan pabrik 

Rp700.000 

 Asuransi pabrik Rp 200.000 

5) Mencatat..pembebanan..BOP ke BDP. (seluruh BOP 

yang dicatat sebagai pengendali overhead pabrik) 

6) Selama bulan desember produk jadi sebesar 

Rp13.000.000. 

7) Dijual barang jadi sebesar Rp40.000.000, 75% 

dibayar tunai dan sisanya kredit. HPP barang jadi 

yang dijual sebsear Rp 25.000.000. 

 

Informasi tanggal 31 desember adalah : 

1) Jumlah persediaan berdasarkan perhitungan fisik 

untuk masing masing persediaan adalah sebagai 

beikut : 

 Pers.bahan..baku Rp81.400.000 

 Pers.BDP Rp5.550.000 (sudah termasuk 

Rp500.000 yang berasal dari penyesuaian 

untuk tenaga kerja langsung) 

 Persediaan barang jadi 19.900.000 
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2) Setelah dilakukan penghitungan gaji yang menjadi 

Biayaselama 4 hari kerja (tanggal 28,29,30 dan 31 

desember) sebesar Rp4.000.000, terdiri dari: 

 Administrative Rp2.000.000 

 Pemasaran Rp1.500.000 

 Pabrik Rp500.000. 

3) Setelah dihitung kembali perlengkapan..kantor 

masih..tersisa Rp800.000. 

4) Asuransi dibayar dimuka yang..digunakan ialah satu 

bulan dari masa 8 bulan (Desember sampai dengan 

juli) 

5) Sewa yang telah digunakan adalah satu bulan dari 

masa 4 bulan(Desember,Januari,Februari, Maret). 

6) Penyusutan aktiva tetap non pabrik Rp1.500.000. 

7) Dari saldo piutang usaha Rp12.000.000, 

diperkirakan Rp500.000 tidak dapat tertagih. 

 

Jawaban : 

 

JURNAL UMUM CATERING KURNIA 

 
Tgl Ket Ref D K 

Des     

1 Bahan..baku 

     Utang..usaha 

 4.500.000  

4.500.000 

2 BDP 

Pengendali overhead 

pabrik 

     Bahan baku 

 2.000.000 

400.000 

 

 

2.400.000 

3 Beban gaji 

     Utang Gaji 

BDP 

Pengendali Overhead 

Pabrik 

Biaya Gaji administrasi 

 5.000.000 

 

3.500.000 

750.000 

 

500.000 

 

5.000.000 
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Tgl Ket Ref D K 

 Biaya gaji penjualan 

     Biaya gaji 

Utang gaji 

      Kas 

 250.000 

 

5.000.000 

 

5.000.000 

 

5.000.000 

4 Pengendali overhead 

pabrik 

     Kas  

     Utang usaha 

     Akumulasi penyusutan 

     aktiva tetap 

     Asuransi0dibayar 

dimuka 

 2.800.000  

1.500.000 

400.000 

 

700.000 

200.000 

5 BDP 

     Pengendali…overhead 

      Pabrik 

 3.950.000  

 

3.950.000 

6 Barang..jadi 

     BDP 

 13.000.000  

13.000.000 

7 Kas 

Piutang usaha  

     Penjualan 

Ikhtisar Laba Rugi 

     Barang jadi 

 30.000.000 

10.000.000 

 

25.000.000 

 

 

40.000.000 

 

25.000.000 

 Jumlah  106.650.000 106.650.000 

 

BUKU BESAR CATERING KURNIA 

KAS  
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    12.000.000  

3    5.000.000 7.000.000  

4    1.500.000 5.500.000  

7   30.000.000  35.500.000  

 

PIUTANG USAHA 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des  Saldo awal    2.000.000  

7   10.000.000  12.000.000  
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PENYISIHAN PIUTANG TAK TERTAGIH 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des  J.penyesuaian     500.000 

 

BAHAN BAKU 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    82.000.000  

1   4.500.000  86.500.000  

2    2.400.000 84.100.000  

 J.penyesuaian   600.000 83.500.000  

 

BARANG DALAM PROSES  
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    5.000.000  

2   2.000.000  7.000.000  

3   3.500.000  10.500.000  

5   3.950.000  14.450.000  

6    13.000.000 1.450.000  

 J.penyesuaian  50.000  1.500.000  

 J.penyesuaian  500.000  2.000.000  

 

BARANG JADI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    20.000.000  

6   13.000.000  33.000.000  

7    25.000.000 8.000.000  

 J.penyesuaian   100.000 7.900.000  

 

PERLENGKAPAN KANTOR 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    1.000.000  

 J.penyesuaian   200.000 800.000  
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ASURANSI DIBAYAR DIMUKA 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    1.000.000  

4    200.000 800.000  

 J.penyesuaian   100.000 700.000  

 

TANAH 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    75.000.000  

 

BANGUNAN 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    160.000.000  

 

MESIN DAN PERALATAN 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    17.000.000  

 

AKUMULASI PENYUSUTAN AKTIVA TETAP 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     1.000.000 

4    700.000  1.700.000 

 J.penyesuaian   1.500.000  3.200.000 

 

UTANG USAHA 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo Awal     45.000.000 

1    4.500.000  49.500.000 

4    400.000  49.900.000 
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MODAL USAHA 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     200.000.000 

 J.penutup   83.800.000  108.800.000 

 

PENJUALAN 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     145.000.000 

7    40.000.000  185.000.000 

 J.Penutup  185.000.000   - 

 

IKHTISAR BEBAN POKOK PRODUKSI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.penyesuaian  600.000  600.000  

 J.penyesuaian   50.000 550.000  

 J.Penutup   550.000 -  

 

 BIAYA TENAGA KERJA LANGSUNG PRODUKSI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo Awal    3.000.000  

 J.Penutup   3.000.000 -  

 

BIAYA TENAGA KERJA TIDAK LANGSUNG PRODUKSI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo Awal    2.000.000  

 J.Penutup   2.000.000 -  

BIAYA BAHAN PEMBANTU PRODUKSI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo Awal    1.000.000  

 J.Penutup   1.000.000 -  
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BIAYA LISTRIK AIR DAN TELEPON PRODUKSI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo Awal    500.000  

 J.Penutup   500.000 -  

 

BIAYA ASURANSI PRODUKSI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo Awal    500.000  

 J.Penutup   500.000 -  

 

BIAYA OVERHEAD PRODUKSI LAIN 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo Awal    2.000.000  

 J.Penutup   2.000.000 -  

 

BIAYA GAJI ADMINISTRASI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    4.500.000  

3   500.000  5.000.000  

 J.penyesuaian  2.000.000  7.000.000  

 J.Penutup   7.000.000 -  

 

BIAYA GAJI PENJUALAN 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     2.000.000  

3   250.000  2.250.000  

 J.pentesuaian  1.500.000  3.750.000  

 J.penutup   3.750.000 -  
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BIAYA PERLENGKAPAN  
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.Penyesuaian    200.000  

 J.Penutup   200.000 -  

 

BIAYA PIUTANG TAK TERTAGIH 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.Penyesuaian    500.000  

 J.penutup   500.000 -  

 

BIAYA ASURANSI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des  J.penyesuaian    100.000  

 J.penutup   100.000 -  

 

BIAYA PENYUSUTAN 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.penyesuaian    1.500.000  

 J.penutup   1.500.000 -  

 

PENGENDALI OVERHEAD PABRIK 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des       

2     400.000  

3   750.000  1.150.000  

4   2.800.000  3.950.000  

5    3.950.000 -  

BIAYA GAJI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.penyesuaian    4.000.000  

 J.penyesuaian   4.000.000 -  
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UTANG GAJI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.penyesuaian     4.000.000 

 

IKHTISAR LABA RUGI 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des       

7     25.000.000  

 J.penyesuaian  100.000  25.100.000  

 J.Penutup   25.100.000   

 J.Penutup      185.000.000 

 J.Penutup  133.700.000   51.300.000 

 J.penutup  51.300.000   - 

 

CATERING KURNIA  

NERACA SALDO SEBELUM PENYESUAIAN 

 

Ket D K 

Kas 35.500.000  

Piutang0usaha 12.000.000  

Penyisihan0piutang0tak..tertagih    

Bahan0baku 84.100.000  

Barang0dalam0proses 1.450.000  

Barang0jadi 8.000.000  

Perlengkapan0kantor 1.000.000  

Asuransi0dibayar dimuka 800.000  

Tanah 75.000.000  

Bangunan 160.000.000  

Mesin dan peralatan 17.000.000  

Akum. penyusutan aktiva tetap   1.700.000 

Utang usaha   49.900.000 

Modal Usaha   200.000.000 

Penjualan   185.000.000 

Ikhtisar beban pokok produksi    

Biaya T.K langsung produksi 3.000.000  
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Ket D K 

Biaya T.K.T langsung produksI 2.000.000  

Biaya bhn pembantu produksi 1.000.000  

Biaya lstrk air & telp produksi 500.000  

Biaya asuransi produksi 500.000  

Biaya overhead produksi lain 2.000.000  

Biaya0gaji administrasi 5.000.000  

Biaya0gaji penjualan 2.250.000  

Biaya0perlengkapan    

Biaya0piutang tak tertagih    

Biaya0asuransi    

Biaya0penyusutan    

Total 436.600.000 436.600.000 

 

CATERING KURNIA  

JURNAL PENYESUAIAN 
Tgl  Ket Ref D K 

31 Ikhtisar Beban Pokok 

Produksi 

     Bahan baku 

 600.000  

600.000 

Des  BDP 

     Ikhtisar Beban Pokok 

Produksi 

 50.000  

50.000 

 Ikhtisar Laba Rugi 

     Barang jadi 

 100.000  

100.000 

 Biaya0gaji 

     Utang0gaji 

 4.000.000  

4.000.000 

 Biaya gaji administrasi 

Biaya gaji penjualan 

Barang dalam proses 

     Biaya gaji 

 2.000.000 

1.500.000 

500.000 

 

 

 

4.000.000 

 Biaya0perlengkapan 

kantor 

     Perlengkapan0kantor 

 200.000  

 

200.000 

 Biaya asuransi 

     Asuransi dibayar  

     Dimuka 

 100.000  

 

100.000 
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Tgl Ket Ref D K 

 Biaya penyusutan 

     Akumulasi penyusutan 

     Aktiva tetap 

 1.500.000  

 

1.500.000 

 Biaya0piutang0tak 

tertagih 

     Penyisihan0piutang tak 

     Tertagih 

 500.000  

 

500.000 

 Total  11.050.000 11.050.000 

 

CATERING KURNIA  

NERACA SALDO SETELAH PENYESUAIAN 

 

Ket D K 

Kas 35.500.000  

Piutang0usaha 12.000.000  

Penyisihan0piutang0tak..tertagih  500.000 

Bahan0baku 83.500.000  

Barang0dalam0proses 2.000.000  

Barang0jadi 7.900.000  

Perlengkapan0kantor 800.000  

Asuransi0dibayar dimuka 700.000  

Tanah 75.000.000  

Bangunan 160.000.000  

Mesin dan peralatan 17.000.000  

Akum. penyusutan aktiva tetap  3.200.000 

Utang usaha  49.900.000 

Modal Usaha  200.000.000 

Penjualan  185.000.000 

Ikhtisar beban pokok produksi 550.000  

Biaya T.K langsung produksi 3.000.000  

Biaya T.K.T langsung produksI 2.000.000  

Biaya bhn pembantu produksi 1.000.000  

Biaya lstrk air & telp produksi 500.000  

Biaya asuransi produksi 500.000  
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Ket D K 

Biaya overhead produksi lain 2.000.000  

Biaya Gaji    

Biaya0gaji administrasi 7.000.000  

Biaya0gaji penjualan 3.750.000  

Biaya0perlengkapan 200.000  

Biaya0piutang tak tertagih 500.000  

Biaya0asuransi 100.000  

Biaya0penyusutan 1.500.000  

Biaya0pengiriman 500.000  

Utang Gaji  4.000.000 

Ikhtisar Laba rugi 25.100.000  

Total 442.600.000 442.600.000 
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CATERING KURNIA  

NERACA LAJUR 

          (Dalam ribuan rupiah) 
Ket  Neraca saldo Jurnal Penyesuaian Neraca saldo setelah 

penyesuaian 

Laporan Beban 

Pokok Produksi 

Laporan laba rugi Laporan neraca 

 Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit 

Kas  35.500    35.500      35.500  

Piutang usaha 12.000    12.000      12.000  

Penyisihan piutang 

tak tertagih 

   500  500      500 

Bahan Baku 84.100   600 83.500  83.500      

Barang dalam 

proses 

1.450  550  2.000  2.000      

Barang Jadi 8.000   100 7.900      7.900  

Perlengkapan 

kantor 

1.000   200 800      800  

Asuransi dibayar 

dimuka 

800   100 700      700  

Tanah 75.000    75.000      75.000  

Bangunan 160.000    160.000      160.000  

Mesin dan peralatan 17.000    17.000      17.000  

Akum. penyusutan 

aktiva tetap 

 1.700  1.500  3.200      3.200 

Utang usaha  49.900    49.900      49.900 

Modal Usaha  200.000    200.000      200.000 

Penjualan  185.000    185.000    185.000   

Ikhtisar Beban 

Pokok Produksi 

  600 50 550  550      

Biaya T.K.L produksi 3.000    3.000  3.000      

Biaya T.K.T.L 

produksi 

2.000    2.000  2.000      

B. bhn pmbntu pro. 1.000    1.000  1.000      
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Ket Neraca Saldo Jurnal Penyesuaian Neraca Saldo Setelah 

Penyesuaian 

Laporan Beban 

Pokok Produksi 

Laporan laba rugi Laporan Neraca 

Biaya listrik air telp 

pro 

500    500  500      

Biaya asuransi 

produksi 

500    500  500      

BOP produksi 

lainnya 

2.000    2.000  2.000      

Biaya gaji   4.000 4.000         

Biaya gaji 

administrasi 

5.000  2.000  7.000    7.000    

Biaya gaji penjualan 2.250  1.500  3.750    3.750    

Biaya perlengkapan   200  200    200    

Biaya piutang tak 

tertagih 

  500  500    500    

Biaya asuransi   100  100    100    

Biaya penyusutan   1.500  1.500    1.500    

Biaya pengiriman 500    500    500    

Utang Gaji    4.000  4000      4000 

Ikhtisar Laba Rugi 25.000  100  25.100    25.100    

Total 436.600 436.600 11.050 11.050 442.600 442.600 95.050 -     

Harga Pokok 

Produksi 

       95.050 95.050    

       95.050 95.050 133.700 185.000 308.900 257.600 

Laba Bersih         51.300   51.300 

         185.000 185.000 308.900 308.900 
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CATERING KURNIA  

LAPORAN BEBAN POKOK PRODUKSI 

 

Pemakaian Bahan baku   

Pers. Bahan baku 1 des  84.100.000 

Pembelian bahan baku  - 

   

Pers. bahan baku tersedia untuk produksi  84.100.000 

Pers. Bahan baku, 31 Des  (600.000) 

   

Total Pemakaian Bahan Baku  83.500.000 

Ikhtisar Beban Pokok Produksi  550.000 

Biaya Tenaga Kerja Langsung  3.000.000 

Biaya Tenaga Kerja Tidak Langsung  2.000.000 

   

Biaya Overhead Pabrik :   

Biaya bhn pmbntu pro. 1.000.000  

Biaya listrik air telp pro 500.000  

Biaya asuransi produksi 500.000  

BOP produksi lainnya 2.000.000 4.000.000 

   

Total Biaya Pabrik  93.050.000 

Pers. Dalam proses, 31 Des  2.000.000 

   

Beban Pokok Produksi  95.050.000 

 

CATERING KURNIA  

LAPORAN LABA RUGI 

 

PENDAPATAN :   

Penjualan bersih 185.000.000  

     Jumlah0pendapatan  185.000.000 

BIAYA:   

Harga Pokok Produksi 95.050.000  
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Biaya0penjualan 11.750.000  

Biaya0administrasi 1.800.000  

Ikhtisar Laba Rugi 25.100.000  

  (133.700.000) 

Laba bersih sebelum pajak  51.300.000 

 

CATERING KURNIA  

LAPORAN PERUBAHAN MODAL 

 

Modal..1..Januari 2020 200.000.000 

Laba0bersih 51.300.000 

Modal..31..Desember 2020 251.300.000 

 

CATERING KURNIA  

LAPORAN POSISI KEUANGAN 

     (Dalam0ribuan0rupiah) 
AKTIVA KEWAJIBAN DAN EKUITAS 

Aktiva lancar :   KEWAJIBAN :   

Kas  35.500 Kewajiban Lancar :   

Piutang usaha 12.000  Utang usaha 49.900  

Penyisihan piutang tak 

tertagih 

 

(500) 

 

11.500 

Utang gaji 4.000  

Barang jadi  7.900 Total kewajiban  53.900 

Perlengkapan kantor  800 Ekuitas   

Asuransi dibayar 

dimuka 

 700   251.300 

Total aktiva lancar  56.400 Total kewajiban 

dan ekuitas 

  

     305.200 

Aktiva tetap :      

Tanah  75.000    

Bangunan  160.000    

Mesin dan peralatan 17.000     

Akumulasi penyusutan  

aktiva tetap 

 

(3.200) 

 

13.800 

   

Total aktiva tetap  248.800    

Total aktiva  305.200    
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CATERING KURNIA 

JURNAL PENUTUP 

 
Tgl  Ket Ref D K 

Des  Penjualan  185.000.000  

31      Ikhtisar0laba0rugi   185.000.000 

     

 Ikhtisar0laba0rugi  133.700.000  

      Beban0pokok produksi   95.050.000 

      Biaya0gaji administrasi   7.000.000 

      Biaya0gaji penjualan   3.750.000 

      Biaya0perlengkapan  

kantor 

  200.000 

      Biaya piutang tak 

tertagih 

  500.000 

      Biaya..asuransi   100.000 

      Biaya penyusutan   1.500.000 

      Biaya pengiriman   500.000 

      Ikhtisar Laba Rugi   25.100.000 

     

 Ikhtisar0laba0rugi  51.300.000  

      Laba ditahan   51.300.000 

 Total  370.000.000 370.000.000 

 

CATERING KURNIA  

NERACA SALDO SETELAH PENUTUPAN 

 
Ket D K 

Kas  35.500.000  

Piutang usaha 12.000.000  

Penyisihan piutang tak 

tertagih 

 500.000 

Barang Jadi 7.900.000  

Perlengkapan kantor 800.000  

Asuransi dibayar dimuka 700.000  

Tanah 75.000.000  

Bangunan 160.000.000  
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Ket D K 

Mesin dan peralatan 17.000.000  

Akum. penyusutan aktiva 

tetap 

 3.200.000 

Utang usaha  49.900.000 

Utang Gaji  4.000.000 

Modal   251.300.000 

Total 308.900.000 308.900.000 

 

CATERING KURNIA  

JURNAL PEMBALIK 

 

Tgl Ket  D K 

2021 Utang0gaji 4.000.000  

Jan      Biaya0gaji  4.000.000 

    

 Biaya0gaji 4.000.000  

      Biaya0gaji administrasi  2.000.000 

      Biaya0gaji penjualan  1.500.000 

      Barang0dalam proses  500.000 

    

 Total 8.000.000 8.000.000 

 

E. Latihan Soal 

Saldo..per..tanggal..1..januari..dari..akun Catering MAWAR 

sebagai berikut : 

Ket D K 

Kas 25.000.000  

Piutang0usaha 30.000.000  

Bahan..baku 50.000.000  

Brang Dalam Proses 5.000.000  

Barang jadi 10.000.000  

Mesin 45.000.000  

Akumulasi penyusutan  15.000.000 
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Ket D K 

Utang usaha  20.000.000 

Modal usaha  75.000.000 

Penjualan  55.000.000 

Biaya gaji  5.300.000 

Biaya T.K langsung produksi 2.000.000  

Biaya T.K.T langsung 

produksI 

1.000.000  

Biaya bhn pembantu 

produksi 

500.000  

Biaya lstrk air & telp 

produksi 

600.000  

Biaya asuransi produksi 200.000  

Biaya overhead produksi 

lain 

1.000.000  

Total 170.300.000 170.300.000 

 

Selama bulan..januari berikut transaksi yang 

dilakukan : 

a) Dibeli0bahan0baku0kredit0Rp 95.000.000 

b) Bahan0baku0yang0digunakan.: 

 Bahan0baku0langsung Rp85.000.000 

 Bahan0baku0tidak0langsung Rp 

10.000.000 

c) Overhead…pabrik00yang….dibebankan ke 

produksi sebesar Rp50.000.000. 

d) Pekerjaan yang0selesai0dan0dipindahkan ke 

Pers. Barang0jadi Rp 190.000.000. 

e) Kewajiban dicatat untuk Biaya administrasi 

dan pemasaran sebesar Rp 40.000.000. 65% 

untuk Biaya..pemasaran.& 35 % untuk 

Biaya..admin. 
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Informasi tanggal 31 Januari : 

a) Barang jadi yang ada Rp12.000.000 

b) Barang dalam proses Rp8.000.000 

c) Bahan baku Rp12.000.000 

d) Penyusutan mesin bulan januari 

Rp3.000.000 

e) Biaya0gaji Rp 8.000.000. terdiri dari :  

 50% TKL 

 15% TKTL 

 20% pemasaran 

 15% administrasi. 

Diminta : 

a. Buat..jurnal umum 

b. Buat buku besar 

c. Buat neraca saldo per tanggal 31 januari 

d. Buat jurnal penyesuaian 

e. Buat neraca..saldo..setelah..penyesuaian 

f. Susunlah lap.keuangan 

g. Buat jurnal penutup 

h. Buat neraca..saldo..setelah..penutupan 

i. Buat jurnal balik yang diperlukan. 


